
ЕВРОПЕЙСКИ НАВИГАТОР В ПРОФЕСИЯТА
EU CAREER NAVIGATOR

Урок
по проект „Европейски навигатор в професията 23-24“

Тема на урока: Развиване на умения за създаване на мотивационно писмо в
часовете по английски и български език в 12.клас

Преподавател/и: Цветелена Таралова, Радина Попова
Учебни предмети: чужд език по професията - английски език и български език и

литература
Клас: 12.а, 12.д клас на Националната финансово-стопанска

гимназия, гр. София

Цели на урока:
(учениците ще
разберат/могат.../
Таксономия на Блум)

Учениците
- ще познават особеностите на мотивационното писмо
- ще могат да подбират необходимата информация

съобразно адресата и целта на създаване на
мотивационното писмо.

- ще могат да създават мотивационно писмо, като се
съобразяват с изискванията за графично и структурно
оформяне на мотивационното писмо

- ще развият уменията си за работа в екип
- ще надградят уменията си оценка и самооценка
- ще демонстрират критическо мислене
- ще развият уменията си конструктивно да участват в

диалог

Очаквани резултати:
(учениците ще
научат/могат ...)

Учениците
- ще повишат резултатността на речевото си поведение в

комуникативната практика на български и английски език
- ще се научат да съобразяват езиковия си изказ с

различни типове ситуации в социокултурните сфери
- ще познават начините за постигане на успешност на

речевото поведение в комуникативната практика
- ще развият уменията си за създаване на мотивационно

писмо при кандидатстване за работа на български и чужд
език

- ще могат да изследват самостоятелно и в групи свой и
чужд текст

- ще могат да анализират смисли от текст, да анализират
структурни и композиционни части на текст

- ще могат да откриват, анализират и редактират грешки в
текст

- ще могат да оценяват тези и аргументи в текст
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- ще могат да работят по-уверено с различни дигитални
инструменти, включително и с ИИ

Междупредметни
връзки:

български език, чужд език по професията - английски език,
бизнес комуникации, ИТ

План на работа:
Дейности

ПОДГОТОВКА за урока
- С учениците в дигиталните класни стаи по български език и

чужд език е поставено задание да създадат мотивационно
писмо.

- Предоставени са им линкове към сайтове с допълнителна
информация освен тази в учебника по “Български език”

- В предходен час на свободен принцип класът е разделен
на групи.

- В екипите се излъчва отговорник, който ще представи
наблюденията на групата.

- Двамата преподаватели с помощта на инструмент с ИИ
(Chat GPT) създават мотивационни писма.

- След проверка на изпратените задания те подбират
мотивационно писмо, създадено от ученик - на български и
на английски език и такова, създадено от ИИ.

- В класните стаи са споделени критерии за оценка на
мотивационно писмо.

ХОД на урока:
● Въведение

Преподавателят по български език и литература с встъпителни
въпроси актуализира темата

● Мотивационно писмо на български език
На учениците е предоставен работен лист с верни и неверни
твърдения, отнасящи се до мотивационното писмо.
Те аргументират своите избори за верни и неверни твърдения.

ПОСОЧЕТЕ СЪС ЗНАК Х ВЕРНИТЕ ТВЪРДЕНИЯ

1 Мотивационното писмо е личен делови документ наред със заявлениет
и автобиографията.

2 Мотивационното писмо е част от документите при кандидатстване за
работа, стаж, практика, обучение.

3 С мотивационното писмо се дава основна информация за качествата и
уменията на кандидата с оглед на позицията, за която кандидатства.

4 Мотивационното писмо се изготвя по определен стандарт.

5 Мотивационното писмо включва определени раздели, наречени
реквизити.
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6 Текстът на мотивационното писмо следва особеностите на научния
стил. Спазването на езиковите норми е задължително.

7 В мотивационното писмо кандидатът излага убедителни аргументи, че
притежава необходимите качества за позицията, за която кандидатства.

8 Мотивационното писмо не бива да повтаря CV-то, а да го допълва.

9 Двата основни документа, които се подават при кандидатстване за
работа, са: уверение и мотивационно писмо.

10 При написването на мотивационно писмо се използват шаблони.

● Мотивационно писмо на английски език
Преподавателят по английски език чрез демонстрация на
дигитален ресурс, конструиран чрез интерактивния инструмент
Edpuzzle, надгражда темата за спецификата на мотивационното
писмо на английски език и добрите начини за неговото
създаване. След това учениците гледат YouTube видео и си
водят записки.Обсъждат в групи видяното. В дискусия на
английски език учениците селектират добрите съвети,
отнасящи се към качественото мотивационно писмо.

● Екипна работа за оценка на мотивационни писма на
български и английски език

След припомняне на критериите за оценка на мотивационно
писмо на английски и български език всяка група получава
първо по две писма на български език - едното, реално,
създадено от ученик, другото, създадено изцяло от ИИ.
Представяне на груповата работа на учениците, които според
критериите поставят оценка на двете мотивационни писма.
Учителят обобщава резултатите.

● Обобщение
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Учителят в дискусия обобщава наблюденията и оценките на
учениците, като систематизира резултатите на дъската.
Учителите споделят своите оценки на предоставените текстове.
Информират учениците, че сред тези текстове има и такива,
написани от ИИ, поставят въпрос дали могат да ги разпознаят.
Чрез дискусия на дневен ред се поставят въпросите за
етичността в използването на ИИ.
Установява се, че мотивационните писма, написани от ИИ на
английски език, са по-добре структурирани и имат повече
достойнства в съдържателно и структурно отношение в
сравнение с тези, написани на роден език.

● Заключителна част
Провежда се финална дискусия.Обсъжда се дали е възможно
чатботове да се използват за формиране на умения за
критическо мислене на роден и чужд език, дали чатботът може
да помогне на учениците да подобрят комуникативно-речевата
си компетентност за създаване на определени жанрове, дали
чатботът помага на учениците да подготвят писмени текстове,
като предоставя идеи, дали чатботът ограничава умението на
учениците да мислят творчески.
Дали чатботът увеличава шансовете на учениците да
преписват. Как да използваме чатботовете умно.

● Рефлексия
Преподавателят по английски език чрез дигиталния инструмент
Answergarden поставя задача за рефлексия. Учениците
отговорят на въпроса Какво ново научихте за писане на
мотивационно писмо?
Учителите демонстрират на екран отговорите на учениците,
правят обобщение.
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Ресурси: Презентация за урока:
https://docs.google.com/presentation/d/12Q4ZCWRIviST9HmarZtFPJSzy
yyHEUpe3-2huee2RiU/edit?usp=sharing

Задание за учениците на английски език:
https://docs.google.com/document/d/1W9k3tyVvcF2LMhDWcJk6_VI4_
HVXKqKFPZOfyKud_Ek/edit?usp=sharing

Ресурс с Edpuzzle:
https://edpuzzle.com/media/5e4bc997b6bb1840d23e3996

Видео със съвети за писане на мотивационни писмо (от минута
3:00 - до 6:00)
https://youtu.be/3etzKSdtvxE?si=8fwWGb5kn_rU0Qa-

План на урока за мотивационно писмо, въпроси и екипи на
английски език:
https://docs.google.com/document/d/1GHre6oLP0Crl9WH1sBaFgN7Vc8j
DJPFLU3wNZcSYKRQ/edit?usp=sharing

Написани от учениците мотивационни писма на английски език,
използвани по време на урока
https://docs.google.com/document/d/18s64SPxJvyWM6FLxmbZKC5KE9z
Qvccc6hgJtjEcrgmE/edit?usp=sharing

Мотивационни писма на български език:
https://docs.google.com/document/d/1RhcAx6VHyFVvXB160YnEhffglRd
58Tb2gPzfUzjWp7k/edit?usp=sharing

https://docs.google.com/document/d/1ICATlQTCzXg9STcrSSYxyBq99_CH
JYjmyG-WZ8IFIto/edit?usp=sharing

Линк с инструмент за рефлексия: https://answergarden.ch/4102445

Снимки и крайни
продукти:

Снимки:
https://drive.google.com/drive/folders/1M046upeP3wst-6Oj4FuUbQW5i
lHFkf1D?usp=sharing
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https://docs.google.com/document/d/1W9k3tyVvcF2LMhDWcJk6_VI4_HVXKqKFPZOfyKud_Ek/edit?usp=sharing
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